
2019年07月01日简单的轴对称图形
一．选择题（共20小题）
1．如图，∠3＝30°，为了使白球反弹后能将黑球直接撞入袋中，那么击打白球时，必须保证∠1的度数为（　　）
[image: image1.png]


 1题图     [image: image2.png]


 5题图  [image: image3.png]


6题图
A．30°
B．45°
C．60°
D．75°
2．下列图形中，是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image4.png]


B．[image: image5.png]



C．[image: image6.png]



D．[image: image7.png]W




3．下列图案中，不是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image8.png]



B．[image: image9.png]



C．[image: image10.png]



D．[image: image11.png]



4．下列图形中，不是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image12.png]



B．[image: image13.png]



C．[image: image14.png]



D．[image: image15.png]



5．如上图，△ABC与△A′B′C′关于直线l对称，则∠B的度数为（　　）
A．30°
B．50°
C．90°
D．100°
6．如图是经过轴对称变换后所得的图形，与原图形相比（　　）
A．形状没有改变，大小没有改变
B．形状没有改变，大小有改变


C．形状有改变，大小没有改变
D．形状有改变，大小有改变
7．如图，直线l外不重合的两点A、B，在直线l上求作一点C，使得AC+BC的长度最短，作法为：①作点B关于直线l的对称点B′；②连接AB′与直线l相交于点C，则点C为所求作的点．在解决这个问题时没有运用到的知识或方法是（　　）
[image: image16.png]


 7题   [image: image17.png]


 8题  [image: image18.png]


9题
A．转化思想
  B．三角形的两边之和大于第三边
  C．两点之间，线段最短


D．三角形的一个外角大于与它不相邻的任意一个内角
8．如图把长方形纸片沿EF折叠，点D、C分别落在D′、C′位置，若∠EFB＝65°，则∠AED′等于（　）
A．50°
B．55°
C．60°
D．65°
9．如图，把矩形ABCD沿EF对折后使两部分重合，若∠1＝50°，则∠AEF＝（　　）
A．110°
B．115°
C．120°
D．130°
10．如图所示，将一张正方形纸片对折两次，然后在上面打3个洞，则纸片展开后是（　　）
[image: image19.png]
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11．如图，Rt△ABC中，AB＝9，BC＝6，∠B＝90°，将△ABC折叠，使A点与BC的中点D重合，折痕为MN，则线段BN的长为（　　）
[image: image24.png]


11题 [image: image25.png]


12题 [image: image26.png]


13题
A．[image: image27.png]



B．[image: image28.png]



C．4
D．5
12．如图，将△ABC沿直线DE折叠后，使得点B与点A重合．已知AC＝5cm，△ADC的周长为17cm，则BC的长为（　　）
A．7cm
B．10cm
C．12cm
D．22cm
13．如图，OP平分∠AOB，PA⊥OA，PB⊥OB，垂足分别为A，B．下列结论中不一定成立的是（　　）
A．PA＝PB    B．PO平分∠APB
C．OA＝OB
D．AB垂直平分OP
14．到三角形三条边的距离都相等的点是这个三角形的（　　）
A．三条中线的交点
B．三条高的交点
C．三条边的垂直平分线的交点 D．三条角平分线的交点
15．如图，在△ABC中，BC＝8cm，AB的垂直平分线交AB于点D，交边AC于点E，△BCE的周长等于18cm，则AC的长等于（　　）
[image: image29.png]


15题   [image: image30.png]


 16题  [image: image31.png]


 19题
A．6cm
B．8cm
C．10cm
D．12cm
16．如图，△ABC中，AB＝5，AC＝6，BC＝4，边AB的垂直平分线交AC于点D，则△BDC的周长是（　　）
A．8
B．9
C．10
D．11
17．一个等腰三角形的两边长分别是3和7，则它的周长为（　　）
A．17
B．15
C．13
D．13或17
18．等腰三角形的一个角是80°，则它顶角的度数是（　　）
A．80°
B．80°或20°
C．80°或50°
D．20°
19．下列选项中有一张纸片会与如图紧密拼凑成正方形纸片，且正方形上的黑色区域会形成一个轴对称图形，则此纸片为何？（　　）
A．[image: image32.png]



B．[image: image33.png]



C．[image: image34.png]



D．[image: image35.png]



20．甲乙两位同学用围棋子做游戏．如图所示，现轮到黑棋下子，黑棋下一子后白棋再下一子，使黑棋的5个棋子组成轴对称图形，白棋的5个棋子也成轴对称图形．则下列下子方法不正确的是（　　），[说明：棋子的位置用数对表示，如A点在（6，3）]．
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A．黑（3，7）；白（5，3）
B．黑（4，7）；白（6，2）


C．黑（2，7）；白（5，3）
D．黑（3，7）；白（2，6）
二．解答题（共4小题）
21．如图，AD∥BC，BD平分∠ABC．求证：AB＝AD．
[image: image37.png]



22．如图，在四边形ABCD中，AD∥BC，E为CD的中点，连接AE、BE，BE⊥AE，延长AE交BC的延长线于点F．求证：
（1）FC＝AD；
（2）AB＝BC+AD．
[image: image38.png]F




23．如图，已知AB＝AC，AD＝AE．求证：BD＝CE．
[image: image39.png]



24．已知：如图，在等边三角形ABC的AC边上取中点D，BC的延长线上取一点E，使CE＝CD．求证：BD＝DE．
[image: image40.png]



2019年07月01日简单的轴对称图形
参考答案与试题解析
一．选择题（共20小题）
1．如图，∠3＝30°，为了使白球反弹后能将黑球直接撞入袋中，那么击打白球时，必须保证∠1的度数为（　　）
[image: image41.png]



A．30°
B．45°
C．60°
D．75°
【分析】要使白球反弹后能将黑球直接撞入袋中，则∠2＝60°，根据∠1、∠2对称，则能求出∠1的度数．
【解答】解：要使白球反弹后能将黑球直接撞入袋中，
∠2+∠3＝90°，
∵∠3＝30°，
∴∠2＝60°，
∴∠1＝60°．
故选：C．
【点评】本题是考查图形的对称、旋转、分割以及分类的数学思想．
2．下列图形中，是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image42.png]



B．[image: image43.png]





C．[image: image44.png]@




D．[image: image45.png]W




【分析】根据轴对称图形的概念求解．
【解答】解：A、是轴对称图形，故此选项符合题意；
B、不是轴对称图形，故此选项不合题意；
C、不是轴对称图形，故此选项不合题意；
D、不是轴对称图形，故此选项不合题意；
故选：A．
【点评】本题考查了轴对称图形，轴对称图形的判断方法：把某个图象沿某条直线折叠，如果图形的两部分能够重合，那么这个是轴对称图形．
3．下列图案中，不是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image46.png]



B．[image: image47.png]



C．[image: image48.png]



D．[image: image49.png]



【分析】根据轴对称图形的概念求解．
【解答】解：A、是轴对称图形，故错误；
B、是轴对称图形，故错误；
C、不是轴对称图形，故正确；
D、是轴对称图形，故错误．
故选：C．
【点评】本题考查了轴对称图形的概念：轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿对称轴折叠后可重合．
4．下列图形中，不是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image50.png]



B．[image: image51.png]



C．[image: image52.png]



D．[image: image53.png]



【分析】根据轴对称图形的概念：如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴进行分析即可．
【解答】解：A是中心对称图形，不是轴对称图形，B、C、D都是轴对称图形，
故选：A．
【点评】此题主要考查了轴对称图形，关键是正确找出对称轴．
5．如图，△ABC与△A′B′C′关于直线l对称，则∠B的度数为（　　）
[image: image54.png]



A．30°
B．50°
C．90°
D．100°
【分析】由已知条件，根据轴对称的性质可得∠C＝∠C′＝30°，利用三角形的内角和等于180°可求答案．
【解答】解：∵△ABC与△A′B′C′关于直线l对称，
∴∠A＝∠A′＝50°，∠C＝∠C′＝30°；
∴∠B＝180°﹣80°＝100°．
故选：D．
【点评】主要考查了轴对称的性质与三角形的内角和是180度；求角的度数常常要用到“三角形的内角和是180°．
6．如图是经过轴对称变换后所得的图形，与原图形相比（　　）
[image: image55.png]



A．形状没有改变，大小没有改变


B．形状没有改变，大小有改变


C．形状有改变，大小没有改变


D．形状有改变，大小有改变
【分析】根据轴对称不改变图形的形状与大小解答．
【解答】解：∵轴对称变换不改变图形的形状与大小，
∴与原图形相比，形状没有改变，大小没有改变．
故选：A．
【点评】本题考虑轴对称的性质，是基础题，熟记轴对称变换不改变图形的形状与大小是解题的关键．
7．如图，直线l外不重合的两点A、B，在直线l上求作一点C，使得AC+BC的长度最短，作法为：①作点B关于直线l的对称点B′；②连接AB′与直线l相交于点C，则点C为所求作的点．在解决这个问题时没有运用到的知识或方法是（　　）
[image: image56.png]



A．转化思想


B．三角形的两边之和大于第三边


C．两点之间，线段最短


D．三角形的一个外角大于与它不相邻的任意一个内角
【分析】利用两点之间线段最短分析并验证即可．
【解答】解：∵点B和点B′关于直线l对称，且点C在l上，
∴CB＝CB′，
又∵AB′交l与C，且两条直线相交只有一个交点，
∴CB′+CA最短，
即CA+CB的值最小，
将轴对称最短路径问题利用线段的性质定理两点之间，线段最短，体现了转化思想，验证时利用三角形的两边之和大于第三边．
故选：D．
【点评】此题主要考查了轴对称最短路线问题，凡是涉及最短距离的问题，一般要考虑线段的性质定理，结合本节所学轴对称变换来解决，多数情况要作点关于某直线的对称点．
8．如图，把一个长方形纸片沿EF折叠后，点D、C分别落在D′、C′的位置，若∠EFB＝65°，则∠AED′等于（　　）
[image: image57.png]



A．50°
B．55°
C．60°
D．65°
【分析】首先根据AD∥BC，求出∠FED的度数，然后根据轴对称的性质，折叠前后图形的形状和大小不变，位置变化，对应边和对应角相等，则可知∠FED＝∠FED′，最后求得∠AED′的大小．
【解答】解：∵AD∥BC，
∴∠EFB＝∠FED＝65°，
由折叠的性质知，∠FED＝∠FED′＝65°，
∴∠AED′＝180°﹣2∠FED＝50°．
故∠AED′等于50°．
故选：A．
【点评】本题考查了：1、折叠的性质；2、矩形的性质，平行线的性质，平角的概念求解．
9．如图，把矩形ABCD沿EF对折后使两部分重合，若∠1＝50°，则∠AEF＝（　　）
[image: image58.png]



A．110°
B．115°
C．120°
D．130°
【分析】根据折叠的性质，对折前后角相等．
【解答】解：根据题意得：∠2＝∠3，
∵∠1+∠2+∠3＝180°，
∴∠2＝（180°﹣50°）÷2＝65°，
∵四边形ABCD是矩形，
∴AD∥BC，
∴∠AEF+∠2＝180°，
∴∠AEF＝180°﹣65°＝115°．
故选：B．
[image: image59.png]



【点评】本题考查图形的翻折变换，解题过程中应注意折叠是一种对称变换，它属于轴对称，根据轴对称的性质，折叠前后图形的形状和大小不变，如本题中折叠前后角相等．
10．如图所示，将一张正方形纸片对折两次，然后在上面打3个洞，则纸片展开后是（　　）
[image: image60.png]
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【分析】结合空间思维，分析折叠的过程及打孔的位置，易知展开的形状．
【解答】解：当正方形纸片两次沿对角线对折成为一直角三角形时，在平行于斜边的位置上打3个洞，则直角顶点处完好，即原正方形中间无损，且有12个洞．
故选：D．
【点评】本题主要考查学生抽象思维能力，错误的主要原因是空间观念以及转化的能力不强，缺乏逻辑推理能力，需要在平时生活中多加培养．
11．如图，Rt△ABC中，AB＝9，BC＝6，∠B＝90°，将△ABC折叠，使A点与BC的中点D重合，折痕为MN，则线段BN的长为（　　）
[image: image65.png]



A．[image: image66.png]



B．[image: image67.png]



C．4
D．5
【分析】设BN＝x，则由折叠的性质可得DN＝AN＝9﹣x，根据中点的定义可得BD＝3，在Rt△BDN中，根据勾股定理可得关于x的方程，解方程即可求解．
【解答】解：设BN＝x，由折叠的性质可得DN＝AN＝9﹣x，
∵D是BC的中点，
∴BD＝3，
在Rt△BDN中，x2+32＝（9﹣x）2，
解得x＝4．
故线段BN的长为4．
故选：C．
【点评】考查了翻折变换（折叠问题），涉及折叠的性质，勾股定理，中点的定义以及方程思想，综合性较强，但是难度不大．
12．如图，将△ABC沿直线DE折叠后，使得点B与点A重合．已知AC＝5cm，△ADC的周长为17cm，则BC的长为（　　）
[image: image68.png]



A．7cm
B．10cm
C．12cm
D．22cm
【分析】首先根据折叠可得AD＝BD，再由△ADC的周长为17cm可以得到AD+DC的长，利用等量代换可得BC的长．
【解答】解：根据折叠可得：AD＝BD，
∵△ADC的周长为17cm，AC＝5cm，
∴AD+DC＝17﹣5＝12（cm），
∵AD＝BD，
∴BD+CD＝12cm．
故选：C．
【点评】此题主要考查了翻折变换，关键是掌握折叠是一种对称变换，它属于轴对称，折叠前后图形的形状和大小不变，位置变化，对应边和对应角相等．
13．如图，OP平分∠AOB，PA⊥OA，PB⊥OB，垂足分别为A，B．下列结论中不一定成立的是（　　）
[image: image69.png]



A．PA＝PB
B．PO平分∠APB


C．OA＝OB
D．AB垂直平分OP
【分析】本题要从已知条件OP平分∠AOB入手，利用角平分线的性质，对各选项逐个验证，选项D是错误的，虽然垂直，但不一定平分OP．
【解答】解：∵OP平分∠AOB，PA⊥OA，PB⊥OB
∴PA＝PB
∴△OPA≌△OPB
∴∠APO＝∠BPO，OA＝OB
∴A、B、C项正确
设PO与AB相交于E
∵OA＝OB，∠AOP＝∠BOP，OE＝OE
∴△AOE≌△BOE
∴∠AEO＝∠BEO＝90°
∴OP垂直AB
而不能得到AB平分OP
故D不成立
故选：D．
[image: image70.png]



【点评】本题主要考查平分线的性质，由已知能够注意到△OPA≌△OPB，进而求得△AOE≌△BOE是解决的关键．
14．到三角形三条边的距离都相等的点是这个三角形的（　　）
A．三条中线的交点


B．三条高的交点


C．三条边的垂直平分线的交点


D．三条角平分线的交点
【分析】因为角的平分线上的点到角的两边的距离相等，所以到三角形的三边的距离相等的点是三条角平分线的交点．
【解答】解：
∵角的平分线上的点到角的两边的距离相等，
∴到三角形的三边的距离相等的点是三条角平分线的交点．
故选：D．
【点评】该题考查的是角平分线的性质，因为角的平分线上的点到角的两边的距离相等，所以到三角形的三边的距离相等的点是三条角平分线的交点，易错选项为C．
15．如图，在△ABC中，BC＝8cm，AB的垂直平分线交AB于点D，交边AC于点E，△BCE的周长等于18cm，则AC的长等于（　　）
[image: image71.png]



A．6cm
B．8cm
C．10cm
D．12cm
【分析】AC＝AE+EC＝BE+EC，根据已知条件易求．
【解答】解：∵DE是边AB的垂直平分线，
∴AE＝BE．
∴△BCE的周长＝BC+BE+CE＝BC+AE+CE＝BC+AC＝18．
又∵BC＝8，
∴AC＝10（cm）．
故选：C．
【点评】此题主要考查线段的垂直平分线的性质等几何知识．线段的垂直平分线上的点到线段的两个端点的距离相等．
16．如图，△ABC中，AB＝5，AC＝6，BC＝4，边AB的垂直平分线交AC于点D，则△BDC的周长是（　　）
[image: image72.png]



A．8
B．9
C．10
D．11
【分析】由ED是AB的垂直平分线，可得AD＝BD，又由△BDC的周长＝DB+BC+CD，即可得△BDC的周长＝AD+BC+CD＝AC+BC．
【解答】解：∵ED是AB的垂直平分线，
∴AD＝BD，
∵△BDC的周长＝DB+BC+CD，
∴△BDC的周长＝AD+BC+CD＝AC+BC＝6+4＝10．
故选：C．
【点评】本题考查了线段垂直平分线的性质，三角形周长的计算，掌握转化思想的应用是解题的关键．
17．一个等腰三角形的两边长分别是3和7，则它的周长为（　　）
A．17
B．15
C．13
D．13或17
【分析】由于未说明两边哪个是腰哪个是底，故需分：（1）当等腰三角形的腰为3；（2）当等腰三角形的腰为7；两种情况讨论，从而得到其周长．
【解答】解：①当等腰三角形的腰为3，底为7时，3+3＜7不能构成三角形；
②当等腰三角形的腰为7，底为3时，周长为3+7+7＝17．
故这个等腰三角形的周长是17．
故选：A．
【点评】本题考查的是等腰三角形的性质，在解答此题时要注意进行分类讨论．
18．等腰三角形的一个角是80°，则它顶角的度数是（　　）
A．80°
B．80°或20°
C．80°或50°
D．20°
【分析】分80°角是顶角与底角两种情况讨论求解．
【解答】解：①80°角是顶角时，三角形的顶角为80°，
②80°角是底角时，顶角为180°﹣80°×2＝20°，
综上所述，该等腰三角形顶角的度数为80°或20°．
故选：B．
【点评】本题考查了等腰三角形两底角相等的性质，难点在于要分情况讨论求解．
19．下列选项中有一张纸片会与如图紧密拼凑成正方形纸片，且正方形上的黑色区域会形成一个轴对称图形，则此纸片为何？（　　）
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D．[image: image77.png]



【分析】根据轴对称图形的概念：如果一个图形沿着一条直线对折，直线两侧的图形能够完全重合，这个图形就是轴对称图形可得答案．
【解答】解：如图所示：
故选：A．
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【点评】此题主要考查了利用轴对称设计图案，关键是掌握轴对称图形的概念．
20．甲乙两位同学用围棋子做游戏．如图所示，现轮到黑棋下子，黑棋下一子后白棋再下一子，使黑棋的5个棋子组成轴对称图形，白棋的5个棋子也成轴对称图形．则下列下子方法不正确的是（　　），[说明：棋子的位置用数对表示，如A点在（6，3）]．
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A．黑（3，7）；白（5，3）
B．黑（4，7）；白（6，2）


C．黑（2，7）；白（5，3）
D．黑（3，7）；白（2，6）
【分析】分别根据选项所说的黑、白棋子放入图形，再由轴对称的定义进行判断即可得出答案．
【解答】解：A、若放入黑（3，7）；白（5，3），则此时黑棋是轴对称图形，白棋也是轴对称图形，故本选项不符合题意；
B、若放入黑（4，7）；白（6，2），则此时黑棋是轴对称图形，白棋也是轴对称图形，故本选项不符合题意；
C、若放入黑（2，7）；白（5，3），则此时黑棋不是轴对称图形，白棋是轴对称图形，故本选项正确；
D、若放入黑（3，7）；白（2，6），则此时黑棋是轴对称图形，白棋也是轴对称图形，故本选项不符合题意；
故选：C．
【点评】此题考查了轴对称图形的定义，属于基础题，注意将选项各棋子的位置放入，检验是否为轴对称图形，有一定难度，注意细心判断．
二．解答题（共4小题）
21．如图，AD∥BC，BD平分∠ABC．求证：AB＝AD．
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【分析】根据AD∥BC，可求证∠ADB＝∠DBC，利用BD平分∠ABC和等量代换可求证∠ABD＝∠ADB，然后即可得出结论．
【解答】证明：∵AD∥BC，
∴∠ADB＝∠DBC，
∵BD平分∠ABC，
∴∠ABD＝∠DBC，
∴∠ABD＝∠ADB，
∴AB＝AD．
【点评】此题主要考查学生对等腰三角形的判定与性质和平行线性质的理解和掌握，此题很简单，属于基础题．
22．如图，在四边形ABCD中，AD∥BC，E为CD的中点，连接AE、BE，BE⊥AE，延长AE交BC的延长线于点F．求证：
（1）FC＝AD；
（2）AB＝BC+AD．
[image: image81.png]F




【分析】（1）根据AD∥BC可知∠ADC＝∠ECF，再根据E是CD的中点可求出△ADE≌△FCE，根据全等三角形的性质即可解答．
（2）根据线段垂直平分线的性质判断出AB＝BF即可．
【解答】证明：（1）∵AD∥BC（已知），
∴∠ADC＝∠ECF（两直线平行，内错角相等），
∵E是CD的中点（已知），
∴DE＝EC（中点的定义）．
∵在△ADE与△FCE中，
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，
∴△ADE≌△FCE（ASA），
∴FC＝AD（全等三角形的性质）．
（2）∵△ADE≌△FCE，
∴AE＝EF，AD＝CF（全等三角形的对应边相等），
∴BE是线段AF的垂直平分线，
∴AB＝BF＝BC+CF，
∵AD＝CF（已证），
∴AB＝BC+AD（等量代换）．
【点评】此题主要考查线段的垂直平分线的性质等几何知识．线段的垂直平分线上的点到线段的两个端点的距离相等．
23．如图，已知AB＝AC，AD＝AE．求证：BD＝CE．
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【分析】此题可以用证明全等三角形的方法解决；也可以用等腰三角形的三线合一的性质解决．
【解答】证明：作AF⊥BC于F，
∵AB＝AC（已知），
∴BF＝CF（三线合一），
又∵AD＝AE（已知），
∴DF＝EF（三线合一），
∴BF﹣DF＝CF﹣EF，即BD＝CE（等式的性质）．
[image: image84.png]I\




【点评】本题考查了等腰三角形的性质；做题中用到了等量减等量差相等得到答案．
24．已知：如图，在等边三角形ABC的AC边上取中点D，BC的延长线上取一点E，使CE＝CD．求证：BD＝DE．
[image: image85.png]



【分析】欲证BD＝DE，只需证∠DBE＝∠E，根据等边三角形的性质及角的等量关系可证明∠DBE＝∠E＝30°．
【解答】证明：∵△ABC为等边三角形，BD是AC边的中线，
∴BD⊥AC，BD平分∠ABC，∠DBE＝[image: image86.png]


∠ABC＝30°．
∵CD＝CE，
∴∠CDE＝∠E．
∵∠ACB＝60°，且∠ACB为△CDE的外角，
∴∠CDE+∠E＝60°．
∴∠CDE＝∠E＝30°，
∴∠DBE＝∠DEB＝30°，
∴BD＝DE．
【点评】本题考查等腰三角形与等边三角形的性质及三角形内角和为180°等知识．此类已知三角形边之间的关系求角的度数的题，一般是利用等腰（等边）三角形的性质得出有关角的度数，进而求出所求角的度数．
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